                  直线与双曲线的位置关系（一）
一点与双曲线的位置关系
点P(x0，y0)与
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的位置关系？
点P(x0，y0)和双曲线eq \f(x2,a2)－eq \f(y2,b2)＝1(a>0，b>0)的关系
(1)P在双曲线内(不含焦点部分)⇔2,0)eq \f(x,a2)
－2,0)eq \f(y,b2)
<1.

(2)P在双曲线外(含焦点部分)⇔2,0)eq \f(x,a2)
－2,0)eq \f(y,b2)
>1；
(3)P在双曲线上⇔2,0)eq \f(x,a2)
－2,0)eq \f(y,b2)
＝1；
二直线与双曲线的位置关系：
一般地，设直线l：y＝kx＋m[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




(m≠0)，双曲线C：eq \f(x2,a2)－eq \f(y2,b2)＝1[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，联立、化简，

得(b2－a2k2)x2[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




－2a2mkx－a2m2－a2b2＝0.
(1)当b2－a2k2＝0，即k＝±eq \f(b,a)时，直线l与双曲线的渐近线平行，直线l与双曲线交[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




于一点.
(2)当b2－a2k2≠0，即k≠±eq \f(b,a)时，Δ＝(－2a2mk)2－4(b2－a2k2)(－a2m2－a2b2).[来源:学*科*网Z*X*X*K]
若Δ>0⇒l与C有两个公共点，此时      .

若Δ＝0⇒l与C有一个公共点，此时        .

若Δ<0⇒l与C无公共点，此时         .
2.直线与双曲线相交所得弦长的两种求法.

方法一：交点法   求出直线和双曲线的两个交点坐标，利用两点间距离公式求弦长.[来源:Zxxk.Com]
方法二：弦长公式[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




.   设斜率为k(k≠0)的直线l与双曲线相交于A(x1，y1)，B(x2，y2)，

则|AB|＝eq \r(1＋k2)|x1－x2|＝eq \r(1＋k2)

eq \r(（x1＋x2）2－4x1x2)＝eq \r(1＋\f(1,k2))|y1－y2|
3.解决与双曲线的中点有关问题的两种方法.

(1)根与系数的关系法：联立直线方程和双曲线方程构成方程组，消去一个未知数，利用一元二次方程根与系数的关系以及中点坐标公式解决；
(2)点差法：利用端点在曲线上，坐标满足方程，将端点坐标分别代入双曲线方程，然后作差，构造出中点坐标和斜率的关系，可求得 
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探究一  由位置关系求参数的值
例1　已知直线y＝kx+1与双曲线3x2－y2＝1.

(1)若直线与双曲线有两个公共点A,B，求k的取值范围；

干扰1：A,B在双曲线的同一支

干扰2 A,B都在双曲线左支上
干扰2：A,B在双曲线的两支上
(2)若直线与双曲线只有一个公共点，求k的值
(3)若直线与双曲线没有公共点，求k的取值范围；
【题组训练】
1已知直线y＝kx-1与双曲线x2－y2＝4.

(1)若直线与双曲线没有公共点，求k的取值范围；

(2)若直线与双曲线有两个公共点，求k的取值范围；

(3)若直线与双曲线只有一个公共点，求k的值

2直线l：y＝kx＋1与双曲线C：2x2－y2＝1交于不同的两点A，B在双曲线的同一支上，求实数k的取值范围．
3若直线y＝kx＋2与双曲线x2－y2＝6的右支交于不同的两点，则k的取值范围是 (　　)

A.
[image: image8.wmf]
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4已知双曲线x2－eq \f(y2,4)＝1，过点P(1,1)的直线l与双曲线只有一个公共点，求直线l的斜率k.

探究二   确定直线条数
例2已知双曲线C：x2－eq \f(y2,4)＝1，过点P(1，1)作直线l，使l与C有且只有一个公共点，则满足上述条件的直线l共有（  ）     A．1条　 B．2条     C．3条  
D．4条
【题组训练】
1经过点P(eq \f(1,2)，2)且与双曲线4x2－y2＝1仅交于一点的直线条数是 (　　)
A．4　　　　　　  
B．3               C．2  


D．1

2过原点的直线与双曲线eq \f(x2,a2)－eq \f(y2,b2)＝1的公共点的个数为(　　)

A．0或2　　　　B．0或1     C．1或2       D．0或1或2

3已知双曲线方程x2－eq \f(y2,4)＝1，过P(1,0)的直线l与双曲线只有一个公共点，则l的条数为(     )[image: image13.png]2k B B (ZXXK.COM)





A．4         B．3         C．2         [image: image14.png]2k B B (ZXXK.COM)




D．1

4过点(0，2)和双曲线eq \f(x2,16)－eq \f(y2,9)＝1只有一个公共点的直线有       条
5过P(3,2)作直线[image: image15.wmf]l

，使直线[image: image16.wmf]l

与双曲线[image: image17.wmf]22
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只有一个公共点，这样的直线有      条.
直线与双曲[image: image18.png]2k B B (ZXXK.COM)




线位置关系的有关结论
(1)过双曲线内不在渐近线上一点总有四条直线与双曲线有且只有一个交点，两条切线和两条与渐近线平行的直线；
(2)过双曲线上一点总有三条直线与双曲线有且只有一个交点，一条切线和两条与渐近线平行的直线；
[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




(3)过双曲线外一点总有两条直线与双曲线有且只有一个交点，两条与渐近线平行的直线．
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